

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук Одиназода Азиз Абдусаттор на диссертационную работу соискателя ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» МЗиСЗН РТ Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны по теме «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия

Актуальность темы исследования. Состояние здоровья подрастающего поколения в настоящее время остается одной из главных и приоритетных задач здравоохранения, решение которой имеет высокую социальную значимость и входит в число важнейших приоритетных задач «Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года» (Постановление Правительства РТ от 30.09.2021 г., № 414).

В последнее десятилетие, несмотря на значительные достижения в совершенствовании методов диагностики и лечения, отмечается тенденция к снижению уровня здоровья детей и подростков. Заболеваемость детей раннего и дошкольного возраста ежегодно увеличивается, а число абсолютно здоровых детей уменьшается, наблюдается неуклонный рост частоты хронических заболеваний, психических отклонений, инвалидности.

Общеизвестно, что динамическое наблюдение за развитием ребенка, осуществляемое амбулаторно-поликлиническими учреждениями, является диагностическим ключом к своевременному решению вопроса о показаниях к углубленному обследованию ребенка.

В педиатрии метод комплексной оценки является самым применяемым методом для оценки состояния здоровья детей, который включает в себя клиническое обследование органов и систем с учетом всех показателей, заключение с определением группы здоровья и выбора схем диспансеризации, с последующей разработкой способов профилактики и коррекции.

Следовательно, улучшение качества оказания первичной медико-санитарной помощи детскому населению является первостепенной задачей здравоохранения, в связи с чем, особого внимания требует непрерывного повышения её качества и эффективности.

Выбор темы диссертационной работы неслучаен, поскольку особенностью данного исследования является всесторонний подход к комплексному изучению формирования состояния здоровья детей раннего и дошкольного возраста, изучение данного вопроса с позиций качества жизни ребёнка и влияния комплекса факторов на его аспекты. Всё это представляло большой научный и практический интерес, что определило актуальность темы представленной диссертационной работы.

Научная новизна и обоснованность выводов исследования

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, основаны на анализе данных, полученных при обработке достаточного количества исследуемого материала. Автором использованы современные, адекватные поставленным задачам методы исследования и статистического анализа полученных данных. Все это позволило автору убедительно обосновать научные положения, выводы и практические рекомендации, вытекающие из результатов выполненного исследования.

Диссертантом в результате проведенных исследований впервые:

- проведено комплексное медико-социальное исследование состояния здоровья и качества жизни детей раннего и дошкольного возраста г. Душанбе;
- установлена возможность использования показателя качества жизни, как критерия комплексной оценки состояния здоровья ребенка;
- на модели часто и длительно болеющих детей обоснована возможность применения показателя «качества жизни», как критерия оценки эффективности применения лечебно-оздоровительных мероприятий в педиатрической практике;

- обновлены и разработаны региональные стандарты физического развития детей от 0 до 6 лет г. Душанбе за последние 17 лет;
- на основании разработанных региональных стандартов проведена сравнительная оценка физического развития детей раннего и дошкольного возраста 2001 и 2018 годов, в результате чего была определена тенденция к низкорослости данной категории детей;
- выявлены факторы, оказывающие негативное влияние на качество оказываемой первичной медико-санитарной помощи детям;
- разработаны, научно-обоснованы и предложены для внедрения в практическое здравоохранение основные направления совершенствования первичной медико-санитарной помощи детям раннего и дошкольного возраста.

Структура и содержание диссертации

Представленное диссертационное исследование изложено на 377 страницах в классическом стиле и состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, 5 глав с результатами собственных исследований, обсуждения полученных результатов, заключения, практических рекомендаций и списка цитируемой литературы, включающий 435 источника.

Во **введении** обоснована актуальность и практическая значимость темы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, обозначена научная новизна и практическая значимость работы, определены основные положения, выносимые на защиту.

В **обзоре литературы** очень подробно изложены современные тенденции в состоянии здоровья детского населения, рассмотрены вопросы исследования качества жизни в педиатрии, освещены современные подходы в оценке физического развития детского населения, проведен анализ влияния комплекса факторов на состояние здоровья, физическое и нервно-психическое развитие ребенка. Приведенные данные позволяют выделить нерешенные

проблемы, что дает возможность четко обосновать цели и задачи исследования.

Во **второй главе** дана характеристика, этапы и объём проведенных исследований, с детальным разъяснением использованных методик. Подробно освещен дизайн исследования, четко отражены материал, методы и объекты исследования, которые были использованы в настоящей работе. Представлены методы статистического анализа результатов исследования, которые были выполнены на современном уровне.

Третья глава посвящена изучению основных показателей состояния здоровья детей г. Душанбе, охватывающий 2011 – 2021 годы. Приведены результаты общей диспансеризации детского населения г. Душанбе, которые выявили формирующуюся тенденцию ухудшения качественных показателей состояния здоровья детей: снижение доли здоровых детей (с 45,5% до 29,2%), с одновременным увеличением удельного веса детей, имеющих хроническую патологию в 2,5 раза; 29,2% детей относились к I группе здоровья, у более половины детей (65,5%) регистрировались различные морфофункциональные нарушения (II гр.), к III-V группе относились 5,3% детей.

Четвертая глава посвящена более углубленному изучению состояния здоровья, медико-социальной характеристики и качества жизни детей раннего и дошкольного возраста. На основании полученных данных была выявлена структура и приоритетная патология детей раннего и дошкольного возраста, выявлены значимые факторы риска, оказывающие негативное влияние на формирование здоровья ребенка, его физического и нервно-психического развития и, в конечном итоге, на качество его жизни. Проведенный анализ профилактических осмотров выявил ухудшение здоровья от года к году с большой частотой формирования морфофункциональных отклонений.

Исследование качества жизни детей раннего и дошкольного возраста, позволили: установить возрастно-половые значения параметров КЖ данной когорты детей; выявить возрастные особенности влияния состояния здоровья на КЖ детей; определить основные медико-социальные факторы, влияющие

на их КЖ; оценить возможность использования показателя качества жизни как одного из параметров комплексной оценки состояния здоровья детей; установить возможность применения показателя качества жизни для оценки эффективности лечебно-оздоровительных технологий в педиатрии.

Пятая глава диссертации посвящена изучению физического развития детей раннего и дошкольного возраста г. Душанбе. В данном разделе приведен детальный анализ влияния факторов риска на физическое развитие ребенка, проведена оценка уровня физического развития данной когорты детей, с подробным изложением качественных и количественных характеристик их изменений. Проведен анализ гармоничности физического развития детей раннего и дошкольного возраста, как по региональным, так и по международным стандартам. Проведен ретроспективный анализ результатов двух этапов лонгитудинальных исследований, охватывающий 2001 и 2018 годы, который указывает на дисбаланс в процессах роста и физического развития современных детей, т.е. отмечающуюся тенденцию к низкорослости.

Шестая глава диссертации посвящена изучению качества оказываемой первичной медико-санитарной помощи детскому населению в условиях городских центров здоровья, т.е. на уровне первичного звена здравоохранения. Автором были выявлены причины и факторы, влияющие на качество оказываемой медицинской помощи детскому населению на амбулаторном уровне. Установлено, что самым уязвимым звеном при проведении оценки деятельности работы медицинских работников являлись профилактические осмотры и диспансерное наблюдение.

В седьмой главе диссертации на основании полученной информации выделены приоритетные направления по оптимизации первичной медико-санитарной помощи детям раннего и дошкольного возраста. В данном разделе научно обоснована необходимость внедрения и высокая эффективность ряда медико-организационных и лечебно-профилактических технологий.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из содержания диссертации и поставленных задач.

Практическая значимость полученных результатов вытекает из её научной новизны:

- обоснована необходимость проведения динамических профилактических медицинских осмотров с вовлечением узких специалистов, ещё до поступления и в период пребывания ребенка в детском дошкольном учреждении;

- включения показателя качества жизни в программу обследования для оптимизации медицинской помощи детям в качестве одного из критериев комплексной оценки состояния здоровья;

- установлена высокая значимость показателя качества жизни как критерия оценки эффективности применения различных лечебно-оздоровительных технологий в педиатрии;

- пересмотрены и обновлены региональные возрастно-половые нормативы физического развития детей раннего и дошкольного возраста г. Душанбе, на основании которых обоснована методика индивидуальной оценки параметров физического развития.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций диссертации

Введение написано четко, правильно ориентирует читателя в существе работы и содержит все необходимые разделы: освещает актуальность работы, формулирует цель и задачи исследования, определяет новизну и практическую значимость, представляет положения, выносимые на защиту.

Цель работы - изучить особенности формирования здоровья во взаимосвязи с качеством жизни, разработать и совершенствовать принципы первичной медико-санитарной помощи детскому населению – вполне соответствует ее содержанию и вытекающим из нее выводам.

Научные результаты и положения, сформулированные диссертантом основаны на достоверных источниках информации. Статистическая обработка данных проводилась с помощью прикладных статистических программ «Statistica 10» (StatSoft Inc., США).

Результаты исследования прошли рецензирование в международных и отечественных журналах из Перечня ВАК при Президенте РТ и ВАК РФ, а также были апробированы на многих международных научных конференциях.

Изложенное выше дает основание считать научные результаты, выводы и практические рекомендации диссертации обоснованными и достоверными.

Замечания по диссертационной работе

В целом, принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Пожелания преимущественно носят рекомендательный характер, которые не влияют на оценку исследовательской работы.

Реализация работы

Основные результаты исследования доложены на региональных и международных конференциях и конгрессах. По материалам диссертации опубликовано 49 научных работ, в том числе 16 статей в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте РТ и ВАК РФ, 1 монография, 1 методическая рекомендация. Указанные работы в полной мере раскрывают содержание диссертации.

Автореферат диссертации соискателем Абдуллаевой Н.Ш. выполнен и представлен как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные выполненные автором исследования, внедрение которых в современную медицинскую науку внесёт значительный вклад в дальнейшее развитие. Является кратким отражением диссертации, оформлен правильно. Структура автореферата соответствует диссертационной работе. Отражение в автореферате обширного списка публикаций и апробации результатов диссертационного исследования явственно свидетельствуют о весомом личном практическом вкладе диссертанта в отечественную медицинскую науку. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Заключение

Диссертационная работа соискателя ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» МЗ и СЗН РТ Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и

дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)», представленной к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований представлено решение крупной научной проблемы педиатрии - совершенствование оказания первичной медико-санитарной помощи детскому населению на уровне первичного звена здравоохранения.

Диссертационная работа Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)» по специальности 14.01.08 - Педиатрия соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30.06.2021 г., № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26.06.2023 г., № 295) п. 32, 33, 34, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Официальный оппонент:

Генеральный директор
ГУ «Республиканский научный
центр крови»
д.м.н., доцент



Одиназода А.А.

Контактная информация:

Республика Таджикистан, г. Душанбе
Государственное учреждение
«Республиканский научный центр крови»



Адрес: 734025, РТ, г. Душанбе, 1 проезд М.Турсунзаде-16.

Тел: (+992) 37 2217646

E-mail: <http://www.donor.tj/#>

31.07.2024г.